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生态环境发展概述

一、生态环境概念

生态环境（ecological environment）就是“由生态关系组成的环境”的简称，是指与人类密切相关的，影响人类生活和生产活动的各种自然(包括人工干预下形成的第二自然) 力量（物质和能量） 或作用的总和。
生态环境是指影响人类生存与发展的水资源、土地资源、生物资源以及气候资源数量与质量的总称，是关系到社会和经济持续发展的复合生态系统。生态环境问题是指人类为其自身生存和发展，在利用和改造自然的过程中，对自然环境破坏和污染所产生的危害人类生存的各种负反馈效应。

生态是指生物（原核生物、原生生物、动物、真菌、植物五大类）之间和生物与周围环境之间的相互联系、相互作用。当代环境概念泛指地理环境，是围绕人类的自然现象总体，可分为自然环境、经济环境和社会文化环境。当代环境科学是研究环境及其与人类的相互关系的综合性科学。生态与环境虽然是两个相对独立的概念，但两者又紧密联系、“水乳交融”、相互交织，因而出现了“生态环境”这个新概念。它是指生物及其生存繁衍的各种自然因素、条件的总和，是一个大系统，是由生态系统和环境系统中的各个“元素”共同组成。生态环境与自然环境在含义上十分相近，有时人们将其混用，但严格说来，生态环境并不等同于自然环境。自然环境的外延比较广，各种天然因素的总体都可以说是自然环境，但只有具有一定生态关系构成的系统整体才能称为生态环境。仅有非生物因素组成的整体，虽然可以称为自然环境，但并不能叫做生态环境。

二、我国生态环境存在的问题和发展方向

为实现我国生态环境质量符合现代化的要求，应着重采取下列措施：

坚定不移地加快转变经济发展方式，推动产业结构优化升级。落实好重点产业调整和振兴规划，大力推进信息化与工业化融合，加快发展现代能源产业和综合运输体系。要采取综合措施，推动传统产业改造升级，制定和落实发展新兴产业的规划和政策；完善服务业发展政策，支持服务业关键领域、薄弱环节发展，支持有条件的大城市逐步形成以服务经济为主的产业结构；积极鼓励优势企业强强联合，鼓励关联企业、上下游企业联合重组。

坚持提高全民族生态意识，树立正确发展观。广泛开展生态环境保护的宣传教育，加强电影、电视、图书、期刊和报纸等宣传舆论作用。努力提高全民族的生态意识，特别是要提高各级领导决策者对生态环境保护和可持续发展的认识。树立局部利益服从全局利益、近期利益服从长远利益的统筹兼顾的大局观；树立资源有限，提倡节水、节能、降耗的资源观；树立保护生态就是保护生产力，保护人类自己的人与自然和谐的发展观。

坚持把节能减排放在更加突出、更加重要的位置。在保增长的过程中绝不能忽视节能减排，要不断完善政策措施和工作机制，切实使节能减排综合性工作方案落到实处。对钢铁、电解铝、水泥等高耗能、高排放行业，要采取措施，管住增量、调整存量、上大压小、扶优汰劣，支持企业围绕节能减排加快技术改造，进一步完善促进落后产能退出的政策措施。要继续抓好节能减排重点工程建设和重点流域水污染治理。要继续广泛深入地开展节能减排全民行动，大力弘扬健康文明、节能环保的生产方式。

建立健全生态环境监管体系，加强相关的法制建设。各部门要各司其职，积极协调和配合，各级地方政府要结合本地实际，齐心协力，共同推进全国生态环境保护工作。建立生态保护制度以及制定相应的生态保护标准。国家在主要河流源头地区设立特殊生态保护区，防止进一步的破坏；要对严重的生态破坏实行限期恢复与治理；对天然林实行禁伐，对森林实行限采和草原实行限牧；对各种资源开发活动严格执行生态环境影响评价和“三同时”监督管理制度，逐步实行区域与流域环境影响评价；对已建的大型资源开发项目逐步开展环境影响的后评估工作。另一方面要严格执行法律法规，加大对重点地区、重点行业的重大生态破坏案件的查处力度，打击破坏生态环境的犯罪行为。

（5）政府积极作为把保护生态环境工作真正做到实处 “把好事做实，把实事做”，不搞“面子工程”、“形象工程”。加大生态保护与建设的科技投入，把生态保护与建设的研究纳入国家科技发展的重点领域，给予重点扶持。
三、国家环境保护“十二五”科技发展规划

《规划》首先总结“十一五”环境科技取得成就，“科技兴环保战略”正式确立，环境科技创新工程、环境标准体系建设工程、环境技术管理体系建设工程取得明显进展；“水体污染控制与治理”科技重大专项全面实施；公益性行业科研专项有序开展，阶段性成果显著；重大成果不断涌，共有443项基础理论类、软科学类和应用技术类成果获得国家环境保护科技成果登记，有218项成果获得环境保护科学技术奖励，其中部分成果还获得国家科技进步奖励；环境科技支撑决策能力全面提升，环境科技体制改革不断深化，环境保护系统内有中国工程院院士7人，涌现出一批学有专长的创新基地首席专家和中青年学术骨干。

又提出了环境科技存在的问题：环境管理决策中部分热点问题的科技支撑能力尚需进一步提高；基础性研究需要进一步加强；我国环境保护领域的基础研究与应用基础研究尚不足以完全解决复杂、潜在和新型环境问题；现有环境科技体制机制和人才队伍难以适应科技创新需要；环境基础信息获取与共享能力相对薄弱；应对国际环境问题的科技支撑能力尚显不足。

《规划》根据目前的形式提出了未来的目标：适应“十二五”以至今后更长时期经济社会可持续发展的环境保护要求，初步阐明区域、流域重大生态与环境问题的发生机制与演化机理，基本建立起基于环境污染和生态退化全防全控的环境科技创新体系和环境技术管理体系。围绕约束性指标取得一批具有自主知识产权的控源减排共性和关键技术；围绕环境质量改善构建适合中国国情的环境管理技术体系；围绕风险防范构建风险管理和风险控制技术体系。调查和掌握重点地区环境污染与人体健康的状况，夯实环境基准、标准制订的科学基础；逐步搭建起国家环境科技基本能力、基础数据信息获取与人才培养平台，为全面完成“十二五”环境保护目标、建设生态文明和环境友好型社会提供强有力的科技支撑。

依据目标，从水污染防治领域，大气污染防治领域，生态保护领域，固体废物污染防治与化学品管理领域，土壤污染防治领域，绿色经济、清洁生产和循环经济领域，环境与健康领域，环境监管技术领域，环境基准与标准领域，核与辐射安全领域，战略性新兴环保产业培育等重要领域提出了具体要求。

作为技术支撑，“十二五”期间新建一批国家环境保护重点实验室、国家环境保护工程技术中心和国家环境保护野外观测研究站。
同时要落实生态环境保护人才发展中长期规划，实施环境科研领军人才计划和人才工程。积极参与国家“创新人才推进计划”、“青年英才开发计划”、“新世纪百千万人才工程”、“长江学者奖励计划”、“杰出青年基金计划”等，结合环保领域特点和需求，培养造就一批环境科研领军人才。制定环境科技人才管理和高层次人才引进的激励政策，广纳贤才，为高层次人才流动提供信息服务和保障条件。同时，要重视现有环境科技人才的培养和使用，重视带动和培养西部欠发达地区环境科技人才。
详细内容见：

http://www.zhb.gov.cn/gkml/hbb/bwj/201106/t20110628_214154.htm
四、各地生态环境保护举措
1、新疆

支持“关旧上新”、发展节能环保等战略性新兴产业;着力解决损害群众健康的突出环境问题，集中治理PM2.5、确保饮用水安全、加强土壤环境保护与治理;以创建生态县市、村镇为抓手，全面推进绿色社区、绿色学校、环境友好企业、生态工业园区等创建活动;加快建立和实施生态补偿机制;通过畅通公众参与环境保护的渠道开展生态文明建设全民行动。

　　坚持一切开发建设必须执行“环保优先、生态立区”发展理念，必须遵循“资源开发可持续、生态环境可持续”发展道路，对包括援疆项目在内的所有资源开发项目有严格要求，即首先要经过环保部门的评审，以防止无序开发对环境造成污染和破坏;对已建成投产的援疆项目实施二次环评，对不符合环保要求的项目坚决关停。

　　2010年—2012年，新疆累计不予或暂缓审批援疆建设项目16个，优化项目建设厂址、工艺等851个项目，新建项目环保投入由2009年的59.45亿元增加到2012年的130.77亿元，增长了120%。

　　昌吉州专门成立了准东经济技术开发区污染治理领导小组，制定《准东经济技术开发区生态环境建设实施方案》，相关县市也相继出台环境管理制度，制定整治方案;成立准东环境监测站，把集中整治与日常监督管理结合起来。
　　目前，准东各露天煤矿累计投入环境综合整治资金7.45亿元，硬化道路51.51公里，建设密闭式筒仓9座，建设密闭式输煤廊道16.2公里、防风抑尘网9.83万平方米，购置洒水车57辆，完成绿化植树2000亩。

未来新疆将切实抓好以下几项重点工作：一是加强环境立法，提高环境保护法制化、规范化水平;二是加快推进区域发展、重点行业和园区规划环评，抓紧完成自治区生态环境功能区划;三是进一步加强建设项目管理，建立健全环境风险防范和应急管理工作机制;四是采取综合措施，加大污染排放总量控制和重点区域、流域的污染防治力度;五是不断强化生态建设和农村环保工作，积极开展农村环境整治目标责任制;六是积极推进各地和有关部门资金投入工作，完善环保基础设施建设;七是切实提高环保队伍业务素质和环境执法能力;八是切实转变环保部门工作作风，创造“环保效率”，践行“新疆效率”。
 2、厦门

厦门市多年来大力发展高新技术产业，推动企业创新转型升级，用先进技术改造传统产业，发展循环经济，坚持高技术、高效益、低能耗、低污染的产业发展之路，工业内部结构不断向高端和节能方面升级。目前，厦门市电子、机械、化工等支柱产业明显提升，光电、电子信息、生物与新医药、新能源等低碳工业发展迅速，正在逐步形成资源节约型、环境友好型的生产方式。目前，全市高新技术企业达到755家，实现工业总产值2068.18亿元，其中规模以上高新技术工业企业实现总产值1877.38亿元，同比增长21.4%，高出全市规模以上工业企业增幅8.3个百分点，占全市规模以上工业企业总产值42.37%。其中，科技支撑成就厦门光电十年辉煌，光电产业已成为本省仅有的两个千亿产业集群之一，厦门先后获得国家首个半导体照明产业化基地、全国唯一的国家光电显示产业集群试点以及国家节能灯具外贸出口转型升级示范基地。

厦门市把握全球能源结构调整和资源利用方式转变的机遇，着力支持新能源研究，大力推动“十城万盏”半导体照明示范工程和“十城千辆”节能与新能源汽车示范推广应用工程。仅近3年来，厦门市科技局就投入约2.5亿元，扶持了“半导体照明LED外延、芯片和封装关键技术攻关与产业化”等市重大科技计划项目进行创新攻关，使全市LED芯片、大功率LED路灯等一批关键技术达到国内领先水平。截止到目前，厦门市共实施250万盏LED照明灯具（含LED夜景工程和“十城万盏”工程等），年可节约近6000万度电，减少CO2、SO2、NOX、粉尘排放约7.8万吨。在“十城千辆”方面，厦门市通过健全机构、统筹谋划，重点突破、稳步推进，同步配套、创新机制，以用促研，以用带产等多举措积极推进。目前已投入新能源汽车440辆，该汽车在经济效益、节能减排等方面效果显著，并且可靠性、安全性也得到了充分验证。截止2012年11月底，投放的纯电动租赁车辆节约燃油成本约14.1万元，减排CO2约89吨；投放运营的混合动力公交车节约燃油成本约1428万元，减排CO2约5173吨，同时相比于同长度传统动力车型，CO2排放量降低了30.6%，碳氢化合物降低了37.5%，NOX降低了28.2%，颗粒物降低了22.4%。

3、浙江

浙江省科技厅联合省环保厅，设计了区域性雾霾防控与健康影响技术研究、钱塘江饮用水源敏感物质甄别、毒性安全及防控措施研究等重大攻关项目并公开向全省招标，三个项目科技财政经费投入将达到900万元。

上半年，浙江省科技厅加大对水污染治理、雾霾防控等生态环境领域的科技投入。上半年共有36个公益类环保项目得到立项支持，总经费达460万。其中泛杭州湾海域持久性有机污染物卫星遥感监测技术研究、浙江省高影响霾天气成因及预报优化技术研究等列为公益类重点项目。
产业政策

关于深化落实水电开发生态环境保护措施的通知

为贯彻落实党的十八大及十八届三中全会提出的坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针，建立河流水电开发与环境保护统筹协调机制，深化落实水电开发生态环境保护措施，切实做好水电开发环境保护工作，2014年4月，环境部、能源部联合发布《关于深化落实水电开发生态环境保护措施的通知》
《通知》指出，河流水电规划及环境影响评价应按照“全面规划、综合利用、保护环境、讲求效益、统筹兼顾”的规划原则，以及“生态优先、统筹考虑、适度开发、确保底线”的环境保护要求，协调水电建设与生态环境保护关系，统筹流域环境保护工作。具体措施如下：科学分析确定流域生态环境敏感保护对象；合理确定重要敏感生态环境保护范围；统筹规划主要生态环境保护措施；强化水电规划及规划环评的指导约束作用。

同时，在水电项目建设应严格落实生态环境保护措施，应统筹安排各阶段环境保护措施的设计、建设和运行，保证各项环境保护措施设计符合规范要求，及时建设落实并发挥作用，确保安全。对环评已批复、项目已核准（审批）的水电工程，经回顾性研究或环境影响后评价确定须补设或优化生态流量泄放、水温恢复、过鱼等重要环境保护措施的，应按水电工程设计有关变更管理的要求，履行相关程序后实施。设计变更工作应开展专题研究，必要时进行模型试验，以保障工程安全和稳定运行。 具体措施在一下留个方面：充分论证水库下泄低温水影响，落实下泄低温水减缓措施；科学确定水生生态敏感保护对象，严格落实栖息地保护措施；充分论证过鱼方式，认真落实过鱼措施；论证鱼类增殖放流目标和规模，落实鱼类增殖放流措施；科学确定陆生生态敏感保护对象，落实陆生生态保护措施。

详细内容见：http://www.zhb.gov.cn/gkml/hbb/bwj/201406/t20140617_277066.htm
大气污染防治先进技术汇编

为强化科技支撑大气污染防治工作，贯彻落实国务院《大气污染防治行动计划》，科技部与我部在组织实施《蓝天科技工程“十二五”专项规划》的基础上，对大气污染防治方面的科研成果及应用情况进行了全面梳理和筛选评估，编制形成了《大气污染防治先进技术汇编》（以下简称《技术汇编》），并于2014年3月5日正式发布。
　　《技术汇编》汇集了89项关键技术及130余项相应案例成果，涵盖电站锅炉烟气排放控制、工业锅炉及煤窑锅炉排放控制、典型有毒有害工业废气净化、机动车尾气排放控制、居室及公共场所典型空气污染物净化、无组织排放源控制、大气复合污染检测模拟与决策支持、清洁生产等八个领域的关键技术。《技术汇编》中的技术是在科研成果凝练基础上，经专家评估评审和征求有关方面意见后形成的，可为国家、地方以及企业等不同层面的大气污染防治工作提供技术支持和参考。

详细内容见：

http://www.zhb.gov.cn/zhxx/hjyw/201403/t20140312_269081.htm
动态信息

云南省成功引进外资和国际领先节能技术
2014年3月，“恒速负载追踪与变频调速二合一节能新技术”是国际领先的节能技术，云南省科技厅高度重视该项科技成果在云南的落地。昆明阳光基业股份有限公司与美国Arex Energy Inc.经过洽谈、实地考察，决定由双方共同出资100万美元，设立“阳光爱瑞斯能源科技公司”，对“恒速负载追踪与变频调速二合一节能新技术”进行成果转化和产业化。双方于近日正式签署了合作意向书。按照双方的时间进展预期，一年内可完成全部厂房规划组装安置设备，生产可顺利投产，年产值可达到上亿元。

传统电动机由于存在长时间轻载运行、无规律变负载运行和有规律动态负载运行，存在普遍的电能浪费现象；而应用“恒速负载追踪与变频调速二合一节能新技术”的“sun sv神王超能士”系列产品，在变频器功能基础上，增加了“自动跟踪负载”、“抗冲击负载”等功能，能根据负载实际需求，通过负载曲线适时调节电压、电流，适时控制转速和转矩，从而有效地降低能耗。节能率可达到20%—50%。该项技术已在中、美、日、韩等国申请了专利。已在日本关西机场风机、第一汽车制造厂车床、江西某选矿厂矿石破碎机、中关村某大型超市等实际应用，实测有功节电率最高达50%。

该项重大科技成果在云南的落地，符合节能减排降耗、循环经济的发展方向，适用于所有领域的低压供电的三相异步电动机（包括恒速负载、变速负载、轮空负载）。可大规模地节约电能。同时，对云南省高端装备制造技术水平的提升也有很大促进作用。
江苏省林木种质资源保存利用共享服务成效显著
为了总结交流林木种质资源保护与利用进展情况，促进优异种质资源的共享利用，江苏省农业种质资源保护与利用平台、省林科院联合召开了“江苏省农业种质资源保护与利用平台林木种质资源交流会暨柳树优异资源展示会”。省科技厅、省林业局、平台各林木种质资源库圃以及林木种质资源部分用户等30多位代表出席了会议。

会上，柳树种质资源圃、杨树种质资源圃、银杏种质资源圃、板栗种质资源圃、药用植物种质资源圃、道地中药资源标准物质及指纹图谱库等6家省级林木种质资源圃代表，分别就林木种质资源收集、保存和利用中取得的成绩、获得的经验和存在的问题作了汇报交流。高邮、扬中、洪泽、江宁等林木种质资源用户代表从支撑产业发展、改善生态环境、带动旅游文化发展等多个角度介绍了种质资源利用方面所取得的成效和对新颖种质资源的需求。

江苏省农业种质资源保护与利用平台是江苏省16家公益资源服务平台之一，拥有江苏省规模最大、种质资源保存最多、配套设备最先进的现代化种质资源保存库——种质资源中期库，建成47个专业种质资源库（圃），其中国家级24个，保存了81个物种、近12万份种质资源，建立了72个数据库，共有130万个共性和特性描述数据，累计对外提供包括农作物、林木、家养动物、水产等农业种质资源信息共享服务近5万份，为各科研单位及高校提供实物种质近7千份，已然成为江苏省保存种质资源遗传密码的“诺亚方舟”。

　 在今后的工作中，平台将进一步创新服务举措，变被动服务为主动服务，做细做实各项服务工作，并加大农业种质资源的保护和利用，提高平台的服务意识、服务功能和服务水平，充分发挥江苏省农业种质资源保护和利用平台在江苏农业生产上的科技支撑作用，争取获得国家科技基础条件平台认定。

中国拟建设全世界最大雾霾实验室
2014年3月，中国科学家欲在北京怀柔建设世界最大的“烟雾箱”以模拟灰霾的形成和治理，项目并已得到批准。

　　中科院将在北京怀柔建设世界最大的“烟雾箱”以解决污染难题，该项目已得到发改委批准。

　　“烟雾箱”只是一个庞大的大气环境模拟系统研究计划的组成部分之一，其在2010年便依据“十二五规划”提出建设申报，但此后至今一直仅被列为备选项目。整个大气环境模拟系统的计划比较庞大，目前初步预计需要5亿元预算。

　　在当前研究大气污染的科学界，基本有两种研究方式，一种是直接对现实中的大气污染进行研究，如2008年期间，因为减排措施而污染物骤然下降的这个过程，成为了全球大气物理科学家重点研究的“天然实验室”。另一种方式则是在封闭的空间进行模拟实验，这被称为“烟雾箱”，即在一个密闭的容器内，通过注入不同的污染气体，研究其在日照作用下的各种化学反应。

如果能建成，将可以通过这个项目做很多的模拟实验，如颗粒物的形成，光化学烟雾和灰霾的产生原因等。　　　

科学家预想中设在怀柔的新的“大气环境模拟系统”，其中最大的两个“箱子”都是300立方米，贺泓表示，如建成，将是具有世界先进水平的大气环境模拟实验室，优先用于灰霾模拟与控制研究。他说，我国已有一些“烟雾箱”用于科学研究，比较大的有环科院和中科院的两个烟雾箱。目前世界上主要的大型室外环境烟雾箱分别在德国地质化学和动力学研究所(370立方米)，欧洲光化学实验室(204立方米)和美国北卡罗来纳州立大学(300立方米)。

　　大气是开放体系，在一个较大的封闭系统中，可模拟各种大气中发生的反应，箱子是用来模拟大气的，箱子越大，墙壁效应越小。 烟雾箱可以模拟环境空气中发生的化学反应过程，而且和现实中的大气环境不同，可以人为对压入的污染气体进行控制，对于研究来讲是很好的手段，而且，理论上，烟雾箱越大，模拟效果越好。

邯郸9家洁净型煤生产企业陆续投产
河北省邯郸市今年筹建的9家洁净型煤生产企业目前已有3家成功试产，其余6家预计将于今冬采暖期前投产。届时，邯郸市洁净煤年产能将达106.5万吨，可替换1/3的民用燃煤用量，减少4成以上污染物排放。

　  洁净型煤是通过使用优质原料和添加剂的科学配比，将不同性能的煤种组合掺配。与普通燃煤相比，洁净型煤具有无味、无烟、耐烧等优点，可将二氧化硫排放量减少40%～60%，二氧化氮排放量减少约40%，烟尘排放减少约60%，具有明显的环保效果。此外，洁净型煤可使用工业废料和农业废料作黏合剂，实现了变废为宝。

　　洁净型煤配送体系建设是国家、河北省、邯郸市实施大气污染防治行动计划的一项重要内容，旨在有效解决城市及周边农村原煤散烧带来的空气污染问题。今年以来，邯郸市在去年底建设两家洁净煤配送中心的基础上，又新建了9家洁净型煤生产配送中心。

天津生态城建设绿色发展示范区实施方案获批
2014年10月14日公布了《国务院办公厅关于同意中国—新加坡天津生态城建设国家绿色发展示范区实施方案的复函》。复函指出，国务院原则同意《中国—新加坡天津生态城建设国家绿色发展示范区实施方案》（以下简称《方案》）。

　　复函指出，《方案》的实施要把生态文明建设放到更加突出的位置，坚持生态优先、改革创新、市场驱动、协同发展的原则，着力优化城市空间布局，促进绿色低碳发展，推动资源节约高效循环利用，积极培育绿色文化，努力把中国—新加坡天津生态城建设成为生产发展、生活富裕、生态良好的宜居城区，为探索中国特色新型城镇化道路提供示范。

　　复函明确，天津市人民政府要加强对《方案》实施的组织领导，完善工作机制，制定配套措施，落实工作责任，加强与新加坡有关方面的协调合作，确保《方案》确定的目标任务如期实现。重要政策和重大建设项目要按规定程序报批。

　　复函还指出，国务院有关部门要按照职责分工，落实相关工作任务，加强协调指导，在政策实施、项目建设、资金投入、体制创新等方面给予支持，切实帮助解决《方案》实施中遇到的困难和问题。同时要加强对《方案》实施情况的跟踪了解和督促检查，适时组织开展《方案》实施情况评估，重大问题及时向国务院报告。

研究成果

青岛复合碳浆燃烧技术取得突破
2014年9月，由青岛市特利尔环保锅炉工程有限公司开发的复合碳浆悬浮流化燃烧技术取得突破，燃烧污染物排放基本与天然气烟气排放一致，远低于煤炭直接燃烧排放结果，具有燃料清洁、燃尽率高、运行成本低、可炉内脱硫脱硝等特点，为全市工业废气的有效治理提供了一条可示范推广的新途径。

该复合碳浆燃料和悬浮流化燃烧装备系统经山东省分析测试中心废气检测，系统运行排放的烟气中二氧化硫含量为9mg/Nm3，烟尘浓度仅为28 mg/Nm3，与天然气燃烧烟气排放结果相比已非常接近，而综合成本约为天然气的1/3。目前，该项技术已成功应用于文登市供热项目中，青岛市首个供热示范工程项目也在城阳区惜福镇开

工建设，供热面积将达到150万m2，惠及居民用户近7千户。
海洋用绿色环保钻井液等三项目通过验收
2014年1月，由山东省海洋化工科学研究院、山东天一化学股份有限公司、山东天信化工有限公司共同承担完成的“溴化苯乙烯-丙烯腈共聚阻燃材料合成研究”、“绿色合成基钻井液的开发”和“海洋钻井用绿色环保钻井液的研制”三个项目在潍坊滨海区顺利通过省级鉴定验收。

随着石油钻探技术的发展和环保法律法规的健全完善，水基钻井液已不能满足井下复杂情况的需求。海洋钻井用绿色环保钻井液的研制成功，解决了油基钻井液与环境保护之间的矛盾，该产品兼具有水基和油基钻井液的性能特点，合成基钻井液已成为海上复杂地形和陆上敏感环境敏感区域钻井过程中必不可少的钻井液体系。据介绍，该产品具有良好流变性能、环保性能，适用于高温（200℃）地层条件，它不仅代表着世界钻井液技术发展的最高水平，而且将基本上结束国内合成基钻井液依赖进口的历史。

溴化苯乙烯-丙烯腈共聚阻燃材料合成研究项目主要研究溴化苯乙烯-丙烯腈共聚阻燃材料的合成工艺及应用于苯乙烯-丙烯腈系工程塑料的阻燃性能研究，该产品在国外也仅处于实验阶段，填补了我国研究的空白，并在产品性能方面提高了核心竞争力。专家鉴定认为，这三个项目均处于国内领先水平。

烟气检测关键设备实现国产化
2014年1月，依托北京航天益来电子科技有限公司组建的“北京市气环境监测工程技术研究中心”研制出具有自主知识产权的气环境监测重要设备“紫外差分光谱烟气分析仪”，打破了在低浓度测量领域分析仪表过度依赖进口产品的局面，降低了烟气连续排放监测系统的生产和维护成本。

　　烟气排放连续监测系统是对污染源排放的烟气进行连续、实时地跟踪测定，实时监测各个污染源排放烟气中的颗粒物、气态污染物(SO2，NOx，CO)的排放浓度和总量。目前系统的关键设备-分析仪多来源于国外，占有率在80%以上。

　　该工程中心研制出基于紫外差分吸收原理的分析仪，适用于我国燃煤排放源烟气脱硫后污染物浓度低、排气低温高湿的工况，在SO2、NO两个组份低浓度测量领域达到国内领先水平，有效提高了污染物监测的准确性，为准确评估我国污染物总量减排提供重要数据支撑。

